

中日韩蓄力竞标马新高铁 谁手里的牌更多?

聚焦

今年7月,马来西亚与新加坡就建设马新高铁签署谅解备忘录,这一促进地区互联互通的重大基础设施项目向前迈出重要一步,备受外界瞩目。

掌握高铁技术并有意竞标的国家和企业纷纷加紧蓄力。新马媒体和一些业内分析人士认为,马新高铁主要是中国和日本之间的竞争,中方在马来西亚有一些优势。

韩国方面也展现出浓厚的兴趣,希望能在中日激烈竞争之下后来居上。



2016年7月19日,在马来西亚普特拉贾亚,马来西亚总理纳吉布和新加坡总理李显龙见证签约仪式。

新华社发

为何受关注

眼下,吉隆坡与新加坡之间的交通主要依靠公路和航空。公路方面,受道路通行能力限制,在节假日以及交通高峰期极易出现拥堵,尤其是在连接马来西亚南部柔佛州和新加坡的新柔长堤。航空方面,值飞吉隆坡至新加坡航线客机通常降落的吉隆坡国际机场和另一个规模较小的机场距离吉隆坡市中心均有一段距离,增加了往来交通的时间和开支。

按照规划,马新高铁全长350公里,列车运行最高时速超过300公里。除了位于马来西亚首都吉隆坡和新加坡的起终点站外,沿途还设有6个站点,全部位于马来西亚境内。

马新高铁可将往来吉隆坡和新加坡两地的交通时间减少至2.5小时,其中列车运行时间最短仅为90分钟。这将有效促进两国乃至东南亚地区的互联互通。

在7月19日的谅解备忘录签约仪式上,马来西亚总理纳吉布和新加坡总理李显龙均提到,马新高铁有望改变两国民众的生活方式。早餐在吉隆坡,午饭在新加坡,再赶回吉隆坡吃晚餐,将变为现实。两国媒体和分析人士则更强调马新高铁带来的经济效益,认为这个项目将是一个“游戏规则改变者”。

挑战真不小

根据双方公布的时间表,两国政府将努力在今年内签署正式双边协议,致力于2026年实现通车。

谅解备忘录并不是有法律约束力的协定,双方仍需要就进一步的细节进行协商。纳吉布表示,谅解备忘录中包含了两国就高铁项目已经达成一致的方面,包括技术标准细节、商业模式、出入境管理和检疫、安全和安保、监管架构和项目管理等。李显龙也表示,两国还需要对高铁项目的一两个方面以及部分细节进行协商。

马来西亚知名交通规划专家吴木炎认为,从过去新马合作项目上看,两国在管理、文化等方面存在差异,可能给高铁项目的落实带来挑战。

兴建马新高铁的倡议由两国领导人于2013年2月提出,原定2015年开工建设,2020年开始运营。但双方直到今年才签署谅解备忘录。李显龙在签约仪式上提到,新加坡一个城市轨道交通项目从立项到运营往往都需要12年至15年时间,因此10年内实现马新高铁通车是一个十分雄心的目标;签署双边协议后,具体的执行极为关键。

多方都有意

马来西亚和新加坡政府并没有公布马新高铁项目的预计开支。本地媒体估计耗资100亿到150亿美元。从项目宣布伊始,马新高铁就受到掌握高铁技术的国家和企业关注。

去年10月,马新两国公开征询市场对马新高铁的意见和兴趣,并收集业界对有关商业和技术问题的看法,为两国下一阶段双边会谈和招投标提供参考。共有98家企业或联合体提交意见,超过56份来自欧洲,来自中国和日本等东亚国家的意见有14份。

虽然马新高铁项目尚未开始招标,但是各方早已开始发力。中国和日本均在马来西亚举办过高铁方面的展览和研讨会,而韩国KTX集团(Korea Train eXpress)在吉隆坡市区一个大型商场专门租下一个店面,展示其高铁技术。

随着马新两国就高铁项目取得一致,有意竞标的国家均加紧对两国政府的公关和游说。从马来西亚交通部长廖中莱的社交媒体上看,今年6月和7月马新签署备忘录前后,他分别会见到访的韩国国土交通部长官姜镐人和日本国土交通大臣石井启一,以及来马出席马来西亚、澳大利亚和中国搜寻马航370航班三方部长会议的中国交通运输部长杨传堂。

中方有优势

新马媒体和一些业内分析人士普遍认为,马新高铁主要是中国和日本之间的竞争,中方在马来西亚有一些优势。韩国方面也展现出浓厚的兴趣,希望能在中日激烈竞争之下后来居上。

今年5月,中国铁路总公司总经理盛光祖率中方企业联合体代表团先后访问了马来西亚、新加坡,会见了两国相关部门官员。

盛光祖表示,中方企业联合体已对高铁项目进行了调研,就总体技术方案、投融资模式、运营管理、土地综合开发等许多课题进行了深入研究,能够为马新高铁项目的实施提供投融资、工程建设、装备制造、运营管理、综合开发、人才培训等系统解决方案。他指出,中方企业联合体将按照马新两国法律和国际惯例,在公开公正公平的条件下参与马新高铁项目,愿意本着互利共赢的原则,与马新两国共享中国高铁发展经验。

马来西亚知名交通规划专家吴木炎在接受新华社采访时表示,参与竞争的各方在技术上并没有明显差距。在竞争马新高铁这类大型基础设施建设方面,中方不只是从商业角度或商业方式参与竞争,而是从政经文教各个方面做出一系列友好的举措作为带动,同时争取民众的支持。中国中铁参与投资在规划中作为马新高铁起点站的马来西亚“大马城”项目。中国中车集团在马来西亚的东盟制造中心已经于去年正式投入运营,具备制造高铁车辆的能力。

正如吴木炎所言,马新高铁竞标存在政治因素,在开标前一切都存在变数。竞争马新高铁项目就像一场长跑,既比拼实力,更需要耐力。

(新华社吉隆坡8月18日新媒体专电)

韩国市民团体发起抵制部署“萨德”全国运动

新华社首尔8月18日电 90余家韩国市民团体18日在首尔成立“反对‘萨德’全国联盟”,宣布共同发起“抵制部署‘萨德’全国运动”。组织者表示,为阻止韩国政府强行部署“萨德”,还将要求国会召开听证会以及寻求提起行政诉讼等法律手段。

美国政府同意移交互联网域名管理权

据新华社华盛顿8月18日电(记者林小春)美国政府的一个主管机构近日同意,将于10月1日把互联网域名管理权正式移交给一家名为“互联网名称与数字地址分配机构”的非营利性机构,从而完成了对这个互联网核心资源持续了将近20年的私有化进程。

“互联网名称与数字地址分配机构”成立于1998年,总部位于美国加利福尼亚州。目前,该机构下属的“互联网数字分配机构”负责管理互联网域名管理系统,包括IP地址和域名等。根据美国商务部与“互联网名称与数字地址分配机构”签署的合同,美国政府对“互联网数字分配机构”的有关决定具有最终否决权。这一合同将于今年9月30日到期。

美国政府是否应当放弃对互联网域名系统的控制,在美国国内一直都有争议。美国一些国会议员对此一直明确反对。

中国科学家发现促进肝脏修复再生的药物

据新华社华盛顿8月17日电(记者林小春)中国研究人员17日说,一种小分子药物会促进受损的肝脏修复与再生,并在小鼠实验中取得了优异的治疗效果。

这项研究发表在新一期美国《科学转化医学》杂志上。研究负责人之一、厦门大学生命科学院副院长周大旺教授说,他们的研究显示,这种药物不仅在蛋白和细胞水平取得了显著活性,还在肝片切除、药物泰诺引起的急性肝损伤等多个小鼠体内组织损伤模型中取得了优异的治疗效果,能有效提高肝脏再生初始阶段的速率,显著降低急性肝损伤的致死率等。

除了肝脏外,这种药物也可望用于肠道的修复与再生。研究人员说,本项研究已得到部分制药公司的关注,正在接洽相关合作事宜。

日向菲提供的首艘巡逻艇抵达马尼拉

据新华社马尼拉8月18日电(记者杨天沐)菲律宾海岸警卫队18日确认,日本此前承诺向菲方提供的10艘巡逻艇中的第一艘已经于当天上午抵达首都马尼拉的南港码头。

菲海岸警卫队介绍说,本次日方提供的巡逻艇长44米,标准巡航速度25节,航程1500海里。而剩余9艘巡逻艇正由日本海事联合公司陆续建造中,预计将于2018年底前全部交付。

根据此前菲日双方达成的协议,日本政府以政府开发援助的形式向菲方提供1.58亿美元的贷款用于购买这10艘巡逻艇。

土耳其东部连遭库尔德武装分子袭击

至少9人死亡,200多人受伤

据新华社安卡拉8月18日电(记者邹乐)土耳其东部18日接连发生库尔德武装分子制造的袭击事件,目前已造成至少9人死亡、200多人受伤。

据土耳其道安通讯社报道,土东部比特利斯省一辆军方装甲车当天中午行至该省希萨区境内时,遭遇库尔德武装分子埋设的路边炸弹袭击,造成车上士兵5死5伤。另据报道,库尔德武装分子当天还在希萨区打死1名村警,打伤1名士兵。

此前,土东部城市埃尔泽市警察局当天上午遭遇库尔德武装分子实施的汽车炸弹袭击,造成3名警察死亡、217人受伤。

思科将全球裁员5500人



美国思科公司8月17日宣布重组计划,将从2017财年第一季度开始,在全球范围裁员5500人,占其全球员工总数的7%。

图为思科公司首席执行官查克·罗宾斯在美国加利福尼亚州拉古纳比奇出席华尔街日报数字直播节目的资料照片。

新华社/法新

美和阿联酋公司合作研究修建“管道高铁”的可行性

新华社洛杉矶8月17日电(记者郭爽)

美国“超回路1号”公司16日说,该公司已与阿联酋迪拜港口世界公司签署协议,计划合作研究在迪拜修建“管道高铁”的可行性。

“超回路1号”公司

在

中

说,

“超回路1号”公司

在